



毛世来，著名京剧旦角演员。山东掖县人。年少时入富连成科班习花旦、武旦。1936年秋，《立言报》举办童伶选举，毛世来以12561票被选为旦部冠军，荣获“娇媚天成”奖杯。出科后组建和平社，转演于上海、天津、北京等地。

擅长的剧目有《铁弓缘》《英杰烈》《红娘》《十三妹》《小放牛》《木兰从军》等。

四小名旦之毛世来

□张发山

毛世来入科第二年，刚满八岁，就在北平灯市口的银环戏院披挂上阵、登台献艺了，演出剧目是《铁弓缘》。舞台上，毛世来使出了浑身解数，把跟老师所学的四功五法发挥得淋漓尽致，结果赢了个满堂好。社长叶春善见他演得如此卖力，高兴之余，特赏五枚大铜子（一枚当制钱二十文）。嗣后，母亲来到科班，毛世来悄悄将压在枕头下的赏钱取出来，塞进娘手里……

作为四大国粹之一的京剧，继1927年确立梅、尚、程、荀四大名旦之后，1936年，北平（今北京市）《立言报》社接受读者建议，采取公开投票的方式，选出尚未满师的京剧旦角李世芳、张君秋、毛世来、宋德珠为“四大童伶”。4年后，当四大童伶相继毕业组班时，《立言报》社又不失时机地组织他们在新新大戏院合作演出《白蛇传》，宋德珠演《水漫金山》，毛世来演《断桥》，李世芳演《产子·合体》，张君秋演《祭塔》。演出轰动了北平市，自此，四小名旦遂成定论。毛世来即为四小名旦之一。

心灵深处的伤痛

毛世来（192年—1994年），名家宝，字绍萱，艺名世来，祖籍山东掖县（今莱州市）。父亲毛德俊，少时读过私塾，写得一手好字，娶妻申氏，育有3男2女。民国年间举家逃荒来到北平（今北京市），落脚于堂兄毛德义处，后由四叔毛汉卿运作，于东华门北河沿租赁了几间茅屋勉强栖身。经人介绍，他在警察署谋到了一份誊写文书的差事。

但微薄的工资实在难以养家糊口，吃了上顿没下顿的境况，在毛家习以为常。为了减轻家庭负担，毛德俊两口子绞尽脑汁，夜不成眠。恰好彼时京剧发展方兴未艾，与其母困在家里忍饥挨饿，倒不如让孩子们去剧社学点本事，备不住将来能出人头地。四叔和堂哥也觉得这办法可行，于是，毛德俊便陆续将三个儿子送进了著名京剧武生俞振庭创办的“斌庆社”。毛氏三兄弟入科后，很快就表现出对京剧极高的悟性和天赋，除老二家乐不幸于12岁夭折外，老大家惠艺名庆来、老三家燕艺名盛荣，后来都成了我国京剧界的名角儿。

不久，毛家宝和小妹先后来到了人间。母亲哺育小妹期间，为减轻家庭负担，还兼给别人洗衣、做手工，以此贴补家用。即使这样，毛家仍有揭不开锅的时候，免不了还要到亲戚朋友处讨借。

那是1928年秋天的一个下午，小家宝陪母亲到亲戚家借米。路上，母亲叮咛他进门后嘴甜一点儿。到了亲戚家门口，母亲还刻意给小家宝整理了一下衣服。按完门铃，半个时辰过去了，那门“吱呀”开了一道缝，却从里面飞出了一只鸡毛掸子，随后传出冰冷的声音：“您娘俩听着：都好好掸掸，别把穷气带进来！”母亲刹时呆住了，脸色变得惨白，拉着小家宝拔脚就走。回到家，她紧紧搂着小家宝，泪流满面。那时家宝虽小，可也懂事了，世态的炎凉，人情的冷漠，在一个初涉尘世的稚童面前展现得淋漓尽致，乃至成为他心灵深处永远的伤痛。他一边给母亲擦泪，一边劝慰：“娘，等我挣钱了，咱的日子定会好起来！”

此时，毛家老三燕已由斌庆社转入富连成社第四科，工武净，艺名盛荣。因此，只要有机会看到三哥，小家宝一定缠着他习武学戏。见弟弟如此执着，毛盛荣满心欢喜，经他多方通融，入冬以后，小家宝终于进入富连成社第五科学艺，这一年，他仅7岁。



花脸出身，毛世来自幼耳濡目染，因此对武功特别偏爱，学练时也格外用功。后来，他改学花旦，每天都跟刀马旦同学比着练，早晨耗顶，他总是耗到最后一个收场。旦角最难练的是“跷功”，术语踩寸子，即脚蹬一双木制的小脚鞋，将脚掌绑在形如长把汤勺的托板上，使之形成小腿的一部分。如此扮妆，演员重心提高，身材亭亭玉立，婀娜多姿，尤显女性之柔媚。旦角演员在舞台上表演，既要舞又要做，有时还使枪弄棒，挥刀上阵，做出各种厮杀搏斗的动作；更有甚者，还要纵身跳起，腿、臂上抬，以脊背着地，名曰“摔锞子”。武旦演员还得从三张半高的桌子上翻下来……为了练好诸多高难度的基本功，毛世来记不得跌过多少次、挨过多少打、哭过多少回。每临此境，他也曾产生过打退堂鼓的念头，可一想起在家求借时的屈辱和母亲无助的眼神，想起能进富连成社学戏的不易，所以，再苦再累也得咬牙坚持下去！

练跷功也讲究循序渐进，分三个步骤，一曰靠跪，二曰走跪，三曰耗跪。毛世来清楚地记得，初次练习，师父让几个旦行师兄弟分别手拄两根棍子，后背靠墙，一站就是一两个小时，这叫靠跪。时间一长，脚趾和脚背都像针扎一样，钻心地疼，脚下洇湿一大片，说不清流淌的是汗水还是泪水。梨园中有句行话叫做“小脚一双，眼泪一缸”，实际就是指苦练跷功。跪靠得有了眉目便开始练习走跪，起初只能两手扶墙往前挪，经过一段时间大体能行动自如了，接下来便是练习耗跪。全身笔直地站着，如同一个木偶人。旧时没有钟表计时，只以烧香长短为准。在地上耗过一炷香，随之上升到站方砖，先平后竖，再站三角，即三条脚的凳子，最后上升到站缸沿。一口水缸的缸沿宽不过两寸，站在上面，必须挺胸平视，全神贯注，稍一走神，重心不稳，就会“呼通”一声摔下来，鼻青脸肿不说，屁股还得挨板子。一炷香耗完，师父发话时间到，脚与腿都失去了知觉，哪还挪得动？于是，师兄逐一将他们抱下来。不料双脚刚刚落地，师父却又挥舞着刀坯子撵过来，一边追“打”，一边喊：“快跑！不然腿就存筋啦！”学员们心里暖暖的，奔跑的步伐愈加坚定。耗跪阶段终于熬过，学员们又按舞台旦角的要求开始练习，由慢到快，由简单到复杂，包括“跑圆场”“编辫子”以及猫腰从地上拾东西……

从靠跪到耗跪最少也得一年的时间。毛世来立志早日学成、出入头地，深知“台上一分钟，台下十年功”的含义，故能见缝插针、自我加压。练毯子功如此，归行旦角亦如此。比如练习跷功，从开始到出科毕业，除了晚间睡觉，那“金莲”就像长在他腿上一样，甚至连春节回家几小时都踝步步行，到家还要站在水缸沿上，倾听父母“要想人前显贵，就要人后受罪”的教诲。就这样，毛世来凭借超人的毅力，不但学会了靠跪、走跪，而且学会了跑跪，所以，在他出科不久后，就以扎实的跷功而令师兄弟们刮目相看。

“闯关”上海滩

富连成科班很重视艺术实践，在学员都是边学边演。1929年，即毛世来入科第二年，刚满八岁，就在北平灯市口的银环戏院披挂上阵、登台献艺了，演出剧目是《铁弓缘》。舞台上，毛世来使出了浑身解数，把跟老师所学的四功五法发挥得淋漓尽致，结果赢了个满堂好。社长叶春善见他演得如此卖力，高兴之余，特赏五枚大铜子（一枚当制钱二十文）。嗣后，母亲来到科班，毛世来悄悄将压在枕头下的赏钱取出来，塞进娘手里。母亲哭了，小家宝却笑了，他终于能挣钱贴补家用厂了。

毛世来初次登台即获得意想不到的效果。他的嗓音清亮，白口清丽干脆，扮相俊俏，妩媚动人；能唱擅做，文武兼备，加上极佳的跷功，观众遂以“小鸟依人、活泼可爱”之语褒之；又据其举手投足恰似乃师筱翠花（于连泉），便以“小筱翠花”的雅称冠之。

光阴如梭，随着年龄增长，毛世来学成的剧目也不断增多，演技日臻成熟。在坐科宗族之后，又拜尚小云、梅兰芳、荀慧生、赵桐珊（艺名芙蓉草）为师，并深得其真传亲授。在几位艺术大师的调教下，毛世来羽翼日渐丰满，又将各派精华融会贯通，冶于一炉，初具形神俱佳的表演风范。所以有人预言：“毛世来如果不红，天都不红。”

1936年秋，《立言报》举办童伶选举，毛世来以12561票被选为旦部冠军，荣获“娇媚天成”奖杯。1938年古历二月初二，龙抬头，坐科十年的毛世来正式出科了。彼时，梨园界有个习俗，凡在富连成科班出来的学生，必须到号称“南边”的上海进行演出，如果唱红了，回北平就有一席之地，否则只能搭野台子跑江湖了。因此，人们把去上海演出称之为“闯关”。毛世来行前，社长叶春善赠他大红行头一身，期望他在漫长的艺术生涯中拼出一个开门红。

平心而论，这么大的运动量真够孩子们受的，可毛世来却如鱼得水。他的两个哥哥庆来和盛来，都是摔打

很快，上海黄金大戏院的海报上，出现了毛世来的大名，其首场大轴戏是全本《英杰烈》。毛世来信心满满，毋庸讳言，他是幸运的，在继承了多门流派表演真谛之后，顺风顺水地来到沪上，也许是上天眷顾，初出茅庐，却又得到了永春社名伶李万春的提携。

李万春，时年27岁，与世来的大哥毛庆来相厚，系武生泰斗杨小楼的高足，文唱武打，无所不精。在剧中，毛世来饰演陈秀英，李万春饰演王富刚，二人配合默契，珠联璧合，终使这出唱、念、做、打兼有的重头旦角戏，让善于挑剔的上海观众为之倾倒。人们喜欢毛世来优美的身段、响亮的京白以及稳健的“跷功”，对其娴熟的舞台表演给予极高的评价。接着，毛世来又上演了《马思远》《十三妹》《穆桂英》等戏，唱了30天，红了一个月，以致黄金大戏院的经理金亭荪主动和他签订第二年到沪演出的合同。年仅18岁的毛世来轰动了上海滩。

上海“闯关”首战告捷，毛世来返回北平即开始组建和平社。由于有徐兰沅（谭鑫培、梅兰芳之琴师、广德楼戏院大股东）先生支持，又有袁世海、江世玉、艾世菊、阎世善等富连成社诸多师兄弟参与，阵容整齐，活力四射。随后，该社以广德楼为基地，在北平上演了《十二红》等几十出戏，妥妥站稳了脚跟。之后，又去天津、上海、青岛等地巡演，足迹遍布大江南北。1942年2月，应黑龙江省旅沈同乡会邀请，毛世来率社赴沈参加抗日救亡募捐活动，演出了《玉堂春》《红娘》等剧目，历时半个月，场场爆满，观众喝彩声不断，募捐活动得以圆满结束。

脱下戏装走向讲坛

1949年10月1日，30万群众齐集天安门广场，参加庆祝中华人民共和国开国大典。这一天，作为艺术界的知名人士，梅兰芳、周信芳、袁雪芬等被邀请至天安门城楼，与新中国的领导人同台观礼。千年的铁树开了花，万年的枯藤发了芽。昔日被视作“下九流”的戏剧演员，而今却成为受人尊重的表演艺术家或文艺工作者，社会地位得到前所未有的提高。不久，毛世来的和平社改为民营公助的“和平剧团”，基本解决了剧团的生路问题。1956年，毛世来与梅兰芳、侯宝林等艺术大师，参加了国家领导人欢晚会。在中南海怀仁堂，毛世来还为毛主席等中央领导演出《打焦赞》。

1958年8月，遵照周恩来总理“京剧要在各省普及”的指示精神，毛世来带领和平剧团毅然落户长春市，改名为吉林省京剧团。翌年，他调到省艺术学校任副校长，兼京剧科教师。

脱下戏装走向讲坛，毛世来来自知文化底子有限，恐难胜任，不过，一生好强的他，倔脾气又上来了：再难也难过耗跪站缸沿！于是，简易台灯下，他参阅相关戏曲理论，却不拘泥于书本知识，结合自己的舞台实践，奋笔疾书，编写教材。由于教材新颖，不拘一格，生旦净末丑、唱做念打、手眼身法步，一招一式，通俗易学，效果显著，所以深受学员们喜爱。

十年动乱结束后，毛世来重新回到了吉林省艺术学校。唐代诗人刘禹锡有言：“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”毛世来不顾得安排自己的生活，先去排练厅与学员们见面，然后正式投入工作。毕竟年岁不饶人，一出《穆柯寨》大戏还没“说”完，毛世来突发脑血栓，落下半身不遂的病根；待病情稍加稳定，他坐在轮椅上仍继续为学员授艺。他以只争朝夕的精神，努力追回荒废的时间，恨不能变成一只春蚕、一支蜡炬，要将自己30多年的舞台经验与京剧各流派的表演技艺，毫无保留地传承给下一代。

此前，毛世来先后收邢美珠、王继珠等演员为徒，悉心教导，倾囊相授。让人欣慰的是，邢美珠、王继珠不负师望，双双摘取了当今艺苑的最高奖项——戏剧梅花奖和梅兰芳金奖的桂冠。

1994年12月19日，毛世来含笑溘然长逝，享年73岁。



“有钱没钱，杀猪过年。”上世纪70年代初期，我居住的村子有百十户人家，几乎家家都养猪。人们养猪也不是为了卖钱，而是等到年根时杀掉，一是给忙碌了一年、平时很少能吃上一顿猪肉的老老小小解馋瘾，二是留着正月家里来客人时做菜用。那个年代养猪喂的饲料都是纯粮食加上绿色天然的山野菜，所以猪肉特别香，而且肥而不腻，入口即化，让人回味无穷。

家里的猪能养得膘肥体壮，母亲付出的辛苦自然是最多了，可是我和姐姐也是功不可没的。自从家里抓了小猪开始，我每次放学回到家的第一件事，就是背上箩筐拿起镰刀，跟着姐姐去村外的田间地头割猪草，待回来时山村已经是炊烟袅袅。吃过晚饭，母亲便点燃院子里的大锅灶，把我和姐姐背回来的猪草倒进锅里蒸煮，熟了以后，我和姐姐一人守着一个大大的圆形切菜墩，把妈妈捞出来放凉的猪草切碎剁完。有时我也会影响情绪消极怠工，这时候母亲就会拿过年来说吓唬我，说如果谁不好好干活，过年杀猪就不给吃猪肉。年幼天真的我最后还是服从了娘，乖乖地继续干活。每到年关杀猪的时候，最难过的就是母亲了。从小猪崽开始喂起，一年365天，两年730个日夜，两个春夏秋冬的轮回，一天三顿地喂猪，渐渐地，母亲已经和她的猪建立了感情。时间长了，猪们甚至能听出母亲走路的声音。只要母亲一推房门进出，南院边猪圈里的猪就会撒欢地往围栏上爬，而且不约而同地发出哼唧唧唧的呼唤声。

杀年猪的头一天，爸爸就预先联系好了主刀的师傅和三四个膀大腰圆的好友帮忙。第二天早上，天刚蒙蒙亮，母亲便起来先把院子里的大锅点着火，烧上满满的一大锅开水，然后调好半盆纯玉米面的猪食，给她喂养了两年多的猪送上一顿“断头饭”。母亲一边把猪食盆放进围栏里，一边流着眼泪：“快吃吧，吃完你就得上路了！”

猪似乎预感到了将要发生的事情，它直勾勾的眼神里充满了恐惧和哀怜，最后还是把这道最后的早餐吃完了。院子里传来了说话声，主刀的和帮忙的都已经悉数到场，母亲打开猪圈的门，“啦啦啦啦啦”地在前面叫着，把猪一步一步引到院子里。几个帮忙的大汉瞧准了机会，一拥而上，扯腿的扯腿，按头的按头，更是心狠手辣，拿起铁锤瞄准猪脑门就是两锤，猪立刻被砸晕了，几个人没费多大事儿就把猪抬上了“断头台”（其实就是一个破桌子）。爸爸端了个大铁盆，铁盆里还撒了两把咸盐，放到正对着猪脖子的地上。屠夫手拿一把一尺多长、磨得明晃晃的尖刀，先是从他的破布袋里掏出一块专用磨刀石，把杀猪刀放上面蹭了几下，然后三下五除二，对准猪脖颈上的大动脉插了下去……母亲不忍心目睹这个场面，此刻早就躲到了邻居家中。

呼啸的北风吹着口哨，天空中飘起了细小的雪花颗粒，地面上像撒了一层薄薄的砂糖，喷溅在地面上的猪血印记慢慢地被雪覆盖了。躲在一边看热闹的我脸被冻得通红通红的，脚也麻了，心里再也寻不到那种快要吃上猪肉的快感，感觉空空荡荡的。

紧接着，母亲烧的那锅开水派上了用场。爸爸在锅上面放了几块厚木板，大家伙一起用力，把猪抬到了木板上。刚才才捅刀的师傅又换了件“兵器”上阵了，这回他手拿一根足有一米半长的细铁棍，先用刀在猪脚处割了个口子，然后把铁棍一点点儿地顺着腿往身体里面插，一边插一边用嘴往里吹气。四条腿轮流插铁棍轮流吹气，一会儿功夫，猪的身体竟然被气流顶得膨胀起来，鼓鼓的，圆圆的。直到后来我才晓得，吹气让猪身体鼓起来，是为了能把腿弯、脖子等皮肤皱褶多的地方的猪毛刮干净。旁边帮忙的师傅不停地用水舀子从锅里舀水往猪身上浇，捅刀的师傅这回手里握的是一个刮猪毛用的铁刮子，开始给猪褪毛。经过开水的润湿，猪毛很容易脱掉。只见捅刀师傅挥舞着刮刀，“嗖嗖”地下下翻飞，只用了十几分钟时间，原来那头黑毛猪已经变成了白白胖胖的“公子哥”了。

猪毛刮净后开始开膛破肚。身手敏捷的主刀师傅砍下猪头和四个猪蹄，逐一分割摘下猪的五脏六腑，摘洗肠子，剃掉排骨，最后把五花三层的两半子猪肉分割成一小块一小块儿只有几斤重的条形肉。母亲和前来帮忙的四姨三婶早已切好了一大盆酸菜，只等肉下锅了。灌血肠、蒸血糕，都是技术含量比较高的活，需要有经验的手来操作。血糕是一定要用热水勾兑的，但也不能太热，水太热血糕就会太老。蒸血肠也需要掌握好火候，还需要随时用尖利的锥子来放气。上好的血肠切出来是溜明锃亮的，味道也特别鲜美。

当满院子都飘散着猪肉的香气时，七大姑八大姨、舅姥姥、姨爷爷之辈早已应邀而至，盘腿坐在土炕上。炕桌上放着白色的搪瓷缸，里面烫着辛辣的烧酒。我和邻居家的伙伴欢快地跑来跑去，如过节一般欢呼雀跃，忙碌的大人们脸上也洋溢着发自内心的喜悦。嘴馋嘴急的孩子死乞白赖地围在母亲身旁直转，母亲自然心领神会，伸手从煮好的骨头上撕下一抉肉来，塞进孩子的嘴里，孩子才一手捂嘴乐颠颠地离去。在亲朋好友的猜拳行令和推杯换盏中，往往四分之一的猪肉已消耗殆尽。若有亲戚家的长辈因事没来，母亲还要打点一块五花肉、一根血肠另加一碗杀猪菜，让人捎去。余下的猪肉则要留在春节期间食用的，猪头和猪爪要一直留到二月二才能享用。

锅里剩下的几块大骨头还在文火微微翻滚，更加浓烈的肉香味已经溢满房屋，飘出了厨房，飘到了院子外面，令行人垂涎。

时光荏苒，岁月如梭。如今，猪肉早已成了普通人家餐桌上每天都能看到的食物，随时随地，想吃就买，我也早已不再让猪肉馋得流哈喇子了，可儿时吃肉的童真和那纯朴温暖的邻里乡情成了我生命中恒久香醇的味道，时常在我的记忆里回味。

